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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 22.01.2025 

Προς: Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

Θέμα: Αναγραφή αριθμού σταυρών προτίμησης στο ψηφοδέλτιο 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

Στις τελευταίες ευρωπαϊκές εκλογές του Ιουνίου 2024, πέρα από την πολυσυζητημένη και 
αξιέπαινη καινοτομία της επιστολικής ψήφου, εισήχθη και μια ακόμα, ήτοι η αναγραφή του 
αριθμού των σταυρών προτίμησης στο επιστολικό ψηφοδέλτιο.  

Ως γνωστόν, το ζήτημα της καταμέτρησης των σταυρών προτίμησης έχει, στο παρελθόν, 
προκαλέσει πολλές διαμάχες μεταξύ υποψηφίων, αλλά και δικαστικές προσφυγές. Σε 
πρόσφατη αρθρογραφία του στην Καθημερινή της Κυριακής ο γνωστός περί των εκλογικών 
διαδικασιών Ανδρέας Δρυμιώτης σημειώνει χαρακτηριστικά: 

«Σταυροί: Στην επιστολική ψήφο των ευρωεκλογών προστέθηκε ένα κουτάκι 
όπου ο ψηφοφόρος έπρεπε να σημειώσει το πλήθος των σταυρών που έβαλε. 
Αυτό πρέπει να γίνει και στις εθνικές εκλογές. Είναι σε όλους γνωστό ότι κατά 
τη διαλογή των ψηφοδελτίων στο εκλογικό τμήμα, οι κομματικοί 
αντιπρόσωποι προσθέτουν σταυρούς σε υποψηφίους της προτίμησής τους. Η 
πρακτική αυτή, την οποία κανένας δεν γνωρίζει την έκταση, «φαλκιδεύει» την 
εκλογή των βουλευτών, χωρίς να επηρεάζει το εκλογικό αποτέλεσμα σε 
επίπεδο κομμάτων. Πρέπει να σταματήσει». (05.01.2025) 

Όπως, ίσως, ενθυμείστε, στη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, στις αρχές του 2024, 
που συζήτησε και ενέκρινε την επιστολική ψήφο στις ευρωεκλογές, ζήτησα και πήρα τον 
λόγο, προτείνοντας τη συγκεκριμένη ρύθμιση για τη διασφάλιση του αδιάβλητου της 
καταγραφής και καταμέτρησης των σταυρών προτίμησης.  

Πέρα από τον δικαιολογημένο έπαινο που οφείλεται στην ηγεσία του Υπουργείου, του 
οποίου σήμερα προΐσταστε, για ό,τι κάνατε, θα ήθελα να σας ρωτήσω αν υπάρχει πρόθεση, 
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σχεδιασμός, και χρονοδιάγραμμα για την επέκταση της ρύθμισης και στις εθνικές εκλογές. 
Με άλλα λόγια, προτίθεστε να νομοθετήσετε υπέρ της αναγραφής του αριθμού σταυρών 
προτίμησης σε κάθε ψηφοδέλτιο, είτε επιστολικό είτε δια ζώσης, για τις εθνικές εκλογές; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Δημήτρης Καιρίδης 




